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CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO DE NITERÓI 1 

ATA DA 292ª SESSÃO ORDINÁRIA  2 

 3 

Aos vinte e cinco dias do mês de março de dois mil e vinte e quatro, às dezesseis horas, o Conselho Municipal de 4 

Educação de Niterói (CMEN) reuniu-se no Auditório Amauri Pereira Muniz da Fundação Municipal de Educação 5 

(FME), localizado na Rua Visconde de Uruguai, nº 414, Centro, Niterói, RJ, para a Sessão Ordinária constituída 6 

com fins à Solenidade de Posse dos membros nomeados pelo Prefeito de Niterói, em cumprimento ao disposto 7 

na Lei nº 2.272, de 16 de dezembro de 2005, conforme Decreto Municipal nº 15.319, de 20 de março de 2024 e 8 

deliberar sobre as matérias de sua competência. A Sessão foi presidida pelo Secretário Municipal de Educação e 9 

Presidente da Fundação Municipal de Educação, Sr. Ubirajara Bento Marques, Presidente do CMEN. PRESENTES: 10 

Amanda Silva de Oliveira Pinheiro, Ana Lúcia Tarouquella Schilke, Andrea Rosa Bello, Annie de Freitas Ouverney 11 

Lanes Arcanjo, Carla Cristina Martins da Conceição Vasconcellos, Diogo Henrique Araujo de Oliveira, Djenane 12 

Luisa Freire Firmino, Evelyn dos Santos Souza, Fabrício Baptista de Martino, Julián José Gindin, Luiz Henrique 13 

Mansur Barbosa, Luiza Cristina Rangel Pinto Sassi, Márcia Maria de Jesus Pessanha, Rita de Cássia Oliveira Lopes 14 

de Souza, Robson Guimarães José Filho, Rosa Aletice Oliveira Silva, Rosana Ribeiro e Viviane Merlim Moraes. 15 

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Jorge Andrigo Dias de Carvalho e Sérgio Miguel Turcatto. O Presidente deu início à 16 

292ª Sessão Plenária do CMEN dando boas-vindas aos Conselheiros e convidados presentes.  Em primeiro lugar, 17 

passou às comunicações da Presidência apresentando o kit escolar que está sendo enviado às unidades públicas 18 

de educação de Niterói para o uso dos estudantes no ano letivo de 2024 (dois mil e vinte e quatro). Dando 19 

continuidade, registrou que foram disponibilizadas 1500 (um mil e quinhentas) vagasi, para atendimento às 20 

crianças da Educação Infantil, através do Programa Escola Parceira. Comunicou ainda, sobre este assunto, que as 21 

inscrições para obtenção das vagas foram prorrogadas e a lista final deverá ser divulgada no início do mês de 22 

abril. Registrou também que a Subsecretária Patrícia Gomes tem acompanhado todo o processo de matrícula do 23 

Programa Escola Parceira. Passando às comunicações do plenário, ofertou a palavra aos Conselheiros. O 24 

Conselheiro Diogo Henrique Araujo de Oliveira saudou todos os presentes e se apresentou como professor da 25 

rede públicaii e representante do Sindicato Estadual dos Profissionais da Educação do Estado do Rio de 26 

Janeiro (SEPE/ Niterói) para composição deste colegiado. Inicialmente fez menção, em forma de homenagem, às 27 

servidoras que faleceram recentemente: Tânia Sena, Diretora da Escola Municipal João Brazil e à professora e 28 

pesquisadora Satiê Mizubutida da Universidade Federal Fluminense – UFF que, conforme mencionado pelo 29 

Conselheiro, foi coordenadora da Coordenadoria de Políticas e Direitos das Mulheres da Prefeitura de Niterói – 30 

CODIM e Ex-Secretária de Educação, Ciência e Tecnologia de Niterói, cuja gestão constituiu o processo 31 

democrático de consulta pública para os gestores das unidades educacionais públicas. Destacou a contribuição 32 

das mesmas para o desenvolvimento da educação no município e informou que a secretaria do SEPE/Niterói 33 

enviou à Secretaria Municipal de Educação a proposta para que nas próximas unidades escolares a serem 34 

inauguradas se considere, no ato de nomeação, homenagear estas profissionais e outras, como a servidora 35 

Gabriela Belo que atuava na Escola Municipal Lucia Maria Silveira da Rocha, que contribuíram na trajetória da 36 

educação pública niteroiense, e que vieram a falecer no ano de 2023 (dois mil e vinte e três). Prosseguindo 37 

informou aos presentes que nos dias 01 (um), 02 (dois) e 03 (três) do próximo mês, abril, terá manifestação da 38 

categoria de profissionais da educação pública em prol dos debates e acompanhamento das políticas para a 39 

Rede Municipal. Em seguida, a Conselheira Rosa Aletice Oliveira Silva solicitou a palavra para questionar se 40 

haveria previsão do Referencial Curricular da Rede Municipal de Educação, aprovado por este colegiado em 2021 41 

(dois mil e vinte e um), ser enviado para as unidades educacionais públicas em formato impresso. O Presidente 42 

respondeu que há a intenção de envio e distribuição dos Referenciais Curriculares no formato físico para as 43 

unidades educacionais públicas e que compreende ser uma importante iniciativa para dar sequência ao trabalho 44 

que vem sendo desenvolvido em prol do desafio estabelecido de uma Rede Inteira pela Alfabetização, 45 

implementando desta maneira da visão de Educação defendia pela Rede. Relembrou que no dia 27 (vinte e sete) 46 

de abril, o P.A.L.A.V.R.A. (Programa de Alfabetização, Leitura e Autoria para a Valorização das Redes de 47 
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Aprendizagens), lançado na Semana de Educação realizada no mês de novembro de 2023 (dois mil e vinte e 48 

três), entrará na fase de diálogo e trocas entre os professores, pedagogos e diretores da Rede e os professores da 49 

UFF, de forma avançar na formação continuada e concretização desta importante parceria e convênio firmado 50 

com a Universidade. Reforçou, contudo, que o Referencial Curricular da Rede Municipal de Educação encontra-se 51 

disponível no site da Secretaria Municipal de Educação de Niterói. Nas Comunicações do Plenário, a Conselheira 52 

Márcia Maria de Jesus Pessanha solicitou a fala para fazer menção ao Musical Itapuca, que esteve em cartaz no 53 

Teatro Municipal de Niterói, de forma a enaltecer esta importante atividade cultural para a cidade, que contou a 54 

história dos povos originários de Niterói, sobre a colonização e a origem da cidade, ressaltando a importância de 55 

todas as unidades educacionais assistirem ao espetáculo. O Presidente registrou a participação e o movimento 56 

realizado pela Secretaria Municipal de Educação para que os estudantes de algumas unidades educacionais 57 

públicas pudessem assistir o Musical. A Conselheira Luiza Cristina Rangel Pinto Sassi, complementando a palavra 58 

da Conselheira Márcia, ressaltou também que este foi um projeto cultural que teve o apoio da Lei de Incentivo 59 

Fiscal para a sua execução e que encerrou sua temporada em Niterói no dia anterior, 24(vinte e quatro) de 60 

março, mas que estará em cartaz na cidade do Rio de Janeiro. Não tendo outras manifestações, a palavra 61 

retornou ao Presidente, dando prosseguimento à pauta para a Ordem do Dia. O Presidente deu início à 62 

Solenidade de Posse dos Conselheiros nomeados pelo Prefeito de Niterói para a gestão nos anos de 2024 (dois 63 

mil e vinte e quatro) a 2026 (dois mil e vinte e seis). A Secretária Executiva do CMEN, Cíntia da Luz, tendo em 64 

vista que os termos de posse já se encontravam assinados pelo Presidente, realizou a chamada nominal dos 65 

membros, titulares e suplentes de cada representação presentes, para assinatura e posse como Conselheiros 66 

Municipais de Educação de Niterói. Encerrada a cerimônia formal de posse dos Conselheiros, o Presidente 67 

colocou em votação a Ata da última Sessão Plenária de nº 291. O presidente submeteu à votação a Ata da última 68 

Sessão Plenária, que foi aprovada. Em seguida propôs a pauta de votação para nomeação ao cargo de Vice-69 

Presidente do CMEN para a gestão 2024 (dois mil e vinte e quatro) a 2026 (dois mil e vinte e seis) e para 70 

composição das Câmaras Permanentes (Educação Infantil, Ensino Fundamental, Educação de Jovens e Adultos, 71 

Planejamento e Orçamento e Legislação e Normas) do CMEN. Em relação à primeira votação, o Presidente 72 

solicitou que os Conselheiros interessados ao cargo de Vice-Presidente sinalizassem erguendo uma das mãos. A 73 

Conselheira Amanda Silva de Oliveira Pinheiro se disponibilizou assumir o referido cargo. Não havendo mais 74 

manifestações de interesse, o Presidente apresentou a Conselheira Amanda, representante do Poder Executivo 75 

Municipal neste colegiado e Subsecretária Executiva da Secretaria Municipal de Educação, para os demais 76 

Conselheiros que porventura ainda não a conhecesse. O presidente submeteu à votação a candidatura da 77 

conselheira Amanda ao cargo de Vice-Presidente, conforme o Regimento Interno do CMEN (Artigo 38 da 78 

Deliberação nº 011/2007, publicada em 09 de julho de 2007) que estabelece que este seja eleito por seus pares, 79 

na primeira sessão do período deliberativo. A aprovação ao cargo pela Conselheira se deu pela aprovação da 80 

maioria dos conselheiros, com o registro das abstenções dos seguintes conselheiros: Diogo Henrique Araujo de 81 

Oliveira, Rosa Aletice Oliveira Silva e Viviane Merlim Moraes. Em seguida passou-se à escolha voluntária dos 82 

Conselheiros para a composição das Câmaras, sendo esclarecido que não havia mínimo de integrantes e que os 83 

Conselheiros poderiam se inscrever em mais de uma Câmara. Diante do exposto, após a aprovação por 84 

unanimidade do pleno, as Câmaras se constituíram da seguinte forma: Educação Infantil - Ana Lúcia Tarouquella 85 

Schilke, Diogo Henrique Araujo de Oliveira, Luiz Henrique Mansur Barbosa, Márcia Maria de Jesus Pessanha, Rita 86 

de Cássia Oliveira Lopes de Souza, Rosa Aletice Oliveira Silva e Rosana Ribeiro; Ensino Fundamental - Diogo 87 

Henrique Araujo de Oliveira, Djenane Luisa Freire Firmino e Julián José Gindin; Educação de Jovens e Adultos - 88 

Ana Lúcia Tarouquella Schilke, Andrea Rosa Bello, Evelyn dos Santos Souza e Rosa Aletice Oliveira Silva; 89 

Planejamento e Orçamento - Andrea Rosa Bello, Carla Cristina Martins da Conceição Vasconcellos, Diogo 90 

Henrique Araujo de Oliveira e Julián José Gindin; Legislação e Normas - Andrea Rosa Bello, Annie de Freitas 91 

Ouverney Lanes Arcanjo, Carla Cristina Martins da Conceição Vasconcellos, Djenane Luisa Freire Firmino, Evelyn 92 

dos Santos Souza, Fabrício Baptista de Martino, Luiz Henrique Mansur Barbosa, Rita de Cássia Oliveira Lopes de 93 

Souza, Robson Guimarães José Filho e Viviane Merlim Moraes. Por último, foi apresentado para votação o 94 
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calendário anual das sessões do CMEN. A Conselheira Rosa solicitou a palavra para destacar que a previsão da 95 

sessão de julho estaria coincidindo com o período de recesso da rede pública municipal, propondo assim a 96 

alteração. O Presidente, então, acatando a solicitação, sugeriu a manutenção da última segunda-feira como 97 

organização no mês de julho, que seria no dia 29 (vinte e nove) de julho. Esclarecida a alteração, colocou-se em 98 

votação o calendário anual de sessões do CMEN, que foi aprovado. A Secretária Executiva Cíntia elucidou aos 99 

presentes que o calendário será enviado para cada Conselheiro por correspondência eletrônica. Finalizando, o 100 

Presidente divulgou que o município de Niterói estará recebendo nos dias 03 (três), 04 (quatro) e 05 (cinco) de 101 

abril, no Teatro Popular Oscar Niemeyer, o Fórum da UNDIME-RJ (União dos Dirigentes Municipais de Educação 102 

do Rio de Janeiro) e convidou aos Conselheiros à participação no evento. A 292ª Sessão Plenária, com a 103 

Solenidade de Posse do Conselho Municipal de Educação de Niterói Gestão 2024-2026, foi encerrada pelo 104 

Presidente, que agradeceu a presença de todos, relembrando a data da próxima sessão plenária, 29 (vinte e 105 

nove) de abril. Nada mais havendo a tratar, eu, Cíntia da Luz Rodrigues, Secretária Executiva do CMEN, lavrei a 106 

presente ata, que será assinada por mim, pelo Presidente e pelos Conselheiros presentes, depois de aprovada. 107 

 108 

Niterói, 25 de março de 2024. 109 

 110 

Cíntia da Luz Rodrigues Ubirajara Bento Marques 

Secretária Executiva do CMEN Presidente do CMEN 

 111 

Amanda Silva de Oliveira Pinheiro  

Ana Lúcia Tarouquella Schilke  

Andrea Rosa Bello  

Annie de Freitas Ouverney Lanes Arcanjo  

Carla Cristina Martins da Conceição Vasconcellos  

Diogo Henrique Araujo de Oliveira  

Djenane Luisa Freire Firmino  

Evelyn dos Santos Souza  

Fabrício Baptista de Martino  

Julián José Gindin  

Luiz Henrique Mansur Barbosa  

Luiza Cristina Rangel Pinto Sassi  

Márcia Maria de Jesus Pessanha  

Rita de Cássia Oliveira Lopes de Souza  

Robson Guimarães José Filho  

Rosa Aletice Oliveira Silva  

Rosana Ribeiro  

Viviane Merlim Moraes  

 112 

                                                           
i
 Fala do Presidente alterada pela Conselheira Amanda na Plenária do dia 29/04/24, com o consentimento do mesmo. 

ii
 Fala do Conselheiro Diogo alterada pela Conselheira Amanda na Plenária do dia 29/04/24, com o consentimento do 

mesmo. 
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